

“国际旅游岛”背景之下海南旅游高等教育课程实践教学创新研究

王 红,刘 欢

(海南大学 旅游学院 市场营销系,海南 海口 570228)

摘要:结合海南“国际旅游岛”建设的背景,主要采用对旅游企业负责人进行专家访谈,对旅游高等院校学生进行调研的方法,论文论述了海南旅游高等教育课程实践教学创新的必要性与可行性;研究指出海南旅游高等教育课程实践教学创新的思路与具体策略。

关键词:旅游高等教育;海南旅游教育;课程实践教学创新

中图分类号:G642.0

文献标志码:A

文章编号:1674-9324(2014)08-0275-02

2010年1月4日,《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》出台正式拉开了海南“国际旅游岛”建设的序幕。2012年5月,《海南省旅游人才发展中长期规划(2011—2020年)》发布,提出用10年时间,大力实施“人才强旅”战略和旅游发展“人才优先”战略,为海南国际旅游岛建设提供有力支撑。在建设“国际旅游岛”、实施“人才强旅”的背景之下,海南旅游高等教育如何更好地适应旅游业发展对人才的需求,输出优秀的人才以服务社会已成为刻不容缓的现实课题。

在旅游实业界专家访谈中,企业负责人纷纷表示:“国际旅游岛”建设的人才缺口问题正在日益凸显,特别是酒店业,急需引进具有专业基础知识与实践能力的人才。目前,对于旅游高等教育中课程实践环节的关注相对比较少,制约着旅游高等教育实践教学效果的提升。

一、“国际旅游岛”建设与海南旅游高等教育课程实践教学创新

作为一项劳动密集型的产业,旅游业的发展必须以高素质的人才基础作为保障。由于海南建省办经济特区晚、旅游人才发展基础落后,与全国旅游强省尤其是世界一流岛屿型旅游目的地相比,海南旅游人才存在着总量不足、结构不合理、地区分布不平衡、整体素质不高、流失严重等问题,严重制约了海南国际旅游岛建设顺利推进的步伐。与此同时,海南省正在不断探索旅游高等教育的创新,围绕着凸显

中去。案例四:例如:在教学基本不等式前先引入,用长20m的篱笆,一面靠墙围成一个长方形怎样围才能使园子的面积最大?最大面积是多少?教师在现实生活中寻找到的数学资料,在教学中具有课本所无法比拟的现实感,不仅可以让学生们直观、具体地明确其中的知识点,还能感受到数学的有用性。

4. 加强数学教学与专业知识横向联系。教师在教学中将职高教学与专业课教学相结合,既可以提高学生学习的兴趣和改善课堂教学,提高职高数学教学质量,又能为学生学习专业课知识打下良好的基础。职高数学教师应对各个专业目前所需用到的数学知识和要在这个专业上进一步发展所需的数学知识作详细的调查,确定在职业高中阶段有哪些数学知识是必须传授的,哪些数学知识是介绍性传授的。同时还要与专业课教师建立沟通的渠道,了解数学内容对各专业所需的时间段和侧重点,做到根据专业需要,认真选择或编写教材,及时调整教学内容和教学重点,从而重新构建以专业需要为主的新的数学教学体系

5. 积极开展数学实践活动。江泽民同志曾指出:不能整天把青少年禁锢在书本上和屋子里,要让他们参加一些社会实践,打开他们的视野,增加他们的社会经验。为了使学

旅游专业的实践性特征,培养适应市场需求、具有较高综合素质与较强动手能力的旅游人才,各大高校从专业设置、办学模式、实践教学等方面进行了创新的思考与实践。“高素质的旅游人才”将“国际旅游岛”建设与海南旅游高等教育课程实践教学创新紧密联系在一起。

1.“国际旅游岛”背景下海南旅游高等教育课程实践教学创新的必要性。通过对海南三星级以上酒店业、旅行社行业、旅游景区(点)经营决策者的调研,我们发现,目前旅游行业认为,在旅游高等人才的培养中,专业理论知识的传授已经取得了较好的效果,毕业生已经具备了较好的知识结构与理论体系,但实践工作中,目前海南高校培养的大学生的专业素养往往低于旅游用人单位的期望值。旅游用人单位提及的专业素养主要包括两大方面:其一是态度层面,即有专业的态度与精神,对专业性的工作有责任感、骄傲感;其二是技术层面,即对旅游行业,特别是海南旅游热点、难点问题有独立自主的专业性的认识与分析。在以往的专业课程教学中,我们探索了如何通过理论与实践的结合增强同学们理论联系实践的意识,提升同学们运用知识解决问题的能力。然而,这与业界人士的需求重点——专业素养还是有一定差距的。必须通过专业课程实践教学环节的创新,提升旅游高等教育中对于大学生专业素养的有效培养。

2.“国际旅游岛”背景下海南旅游高等教育课程实践教学创新的可行性。高等教育的实践说明,大学生对于旅游专

生切身体会到数学的趣味性、实用性,教师应积极开展数学实践活动,让学生们可以真正地接触到生活、生产实践中体现出的数学问题。开展以下实践活动:日常生活中的数学问题,如折纸游戏;数据的收集、整理和分析;简易测量和图表的制作;趣味数学史与数学问题;简单的贴近生活的数学建模;编辑数学小报等。教师要不断吸收新知识、新信息和新材料,及时了解社会的热点问题,扩充自己的知识范围,把课本内容引出课堂,把生活实践引入课堂,用课本知识去分析解决问题,这样才能实现数学教学大纲中培养学生解决实际问题的能力。

四、结语

总之,在中职教学中渗透生活元素,真正做到从生活走向数学,让数学走进生活,将书本上的知识与学生生活中的日常知识与生活背景相结合,联系实际讲述数学知识,再将数学知识运用到实际生活中去,进而将学习的知识可以完美地运用到未来的职业中去,真正地提高学生的学习素养,为成为专业性人才奠定坚实的基础。

参考文献:

- [1]丁茂林.让生活成为学生展示数学知识的舞台[J].中学课程辅导(江苏教师),2011,(4):36.

业的职业自豪与骄傲感、工作的责任感仅仅通过大学教师的强调往往是奏效相对甚微的,对于在读大学生而言,企业负责人,业界成功人士活生生的案例及交流反而往往是更加有效的引导。通过企业负责人、精英专家的成长经历、心灵交流等,大学生更容易在潜移默化中树立自己的职业理想,确立自己的职业价值观。“海南国际旅游岛”建设集聚了大量的业界精英,同学们对于他们在事业上的成功是有感性认识的,“海南国际旅游岛”建设的每一个进步,都会增加海南旅游高等教育课程实践教学创新业界精英交流引导的机会,可以促进大学生态度层面专业素养的提升。

二、“国际旅游岛”背景之下海南旅游高等教育课程实践教学创新的思路

以“国际旅游岛”背景之下海南旅游实业界专家调研为基础,结合海南旅游高等教育课程实践教学的现状与条件,以大学生“专业素养”提升为最终目的,海南旅游高等教育课程实践教学的创新应努力实现由“专业知识及其运用能力的培养”向“以态度为核心的专业素养提升”的转变。

1.课程实践教学应重视专业技能的提升,更应重视专业精神的培养。在海南旅游高等教育的课程设计及实施中,需要改变以往课程实践环节的设计局限于直接、紧密结合该课程专业知识的思路。通过与专业课程相关的,各种形式实践活动的设计与策划,在调动同学们参与积极性的同时,注重对于大学生有关专业发展价值观的引导,力求让同学们形成敬业、负责任、眼光长远、乐于奉献的专业精神。

2.课程实践教学环节设计应紧密结合海南“国际旅游岛”建设的实践。课程实践一般包括案例讨论、业界专家交流讲座、赴企业参观实习等形式,实际教学过程中,具体采取怎样的实践形式,往往是根据教学内容的讲授进行安排的。事实上,在海南建设“国际旅游岛”的进程中会涌现各种实践热点问题,特别是尚未完全解决的热点问题。课程实践教学环节的设计可以在传统设计的基础之上,结合课程讲述过程中的热点问题进行设计,采用多种形式,促进同学们分析与思考旅游实践中的热点问题,引导同学们通过各种形式将自己根据理论思考所得结论在实践中予以应用,在实践中检验自己分析问题、解决问题的能力。

3.课程实践教学环节的设计应正视同学们“功利化”的实践动机。在课程实践教学环节设计中,为有效调动同学们参与的积极性,学校及学院进行了相关制度的设计。例如参加国家“挑战杯”创业大赛的同学,有可能会在保送研究生的过程中获得综合素质加分的奖励。由于这一制度的设计,许多同学在参与过程中,关注更多的是希望获得加分,而非真正具有创业设计的热情。这种具有“功利化”目的的实践毋庸置疑也能促进同学们实践能力的提升,但这种动机在实际操作中的负面影响也是非常明显的。例如,同学们的创意方案往往更加注重理论分析,缺乏调研与后期操作的细节设计,缺乏一手信息。这需要我们在实践教学环节的设计中,正视同学们“功利化”的参与动机,从实践形式、考核要点、考核方式、评价标准等方面对同学们的参与进行引导,以避免大学生在实践中重策划、轻实践,重理论分析,轻实践探索的问题。

4.课程实践教学环节的设计需要建立企业参与设计的机制。优秀企业、尤其是领袖企业,都会主动承担起培养人才的社会责任。在实践调研中,我们发现在海南“国际旅游岛”的建设过程中,许多优秀企业都十分关注旅游人才的培养,特别是海南旅游高等教育人才的培养,对人才的培养形

成了自己的思考,可以为高校教育工作者及教育管理者提供大量具有启发性的观念与想法。所以,目前需要设计出合理的渠道与机制,让企业负责人积极投入到海南旅游高等教育的实践教学创新工作中。

三、“国际旅游岛”背景之下海南旅游高等教育课程实践教学创新的策略

围绕教育与实践相结合,旅游高等教育人才专业素养的提升,有效激发企业、大学生的积极性,学校可以考虑以下课程实践教学创新策略。

1.举办课程实践大赛。对海南在校旅游学科大学生的调研显示:学生对于拘泥于课本的课程实践教学模式积极性相对有限,案例分析更多的是加深对于已有理论知识的理解,很难实际运用理论知识并检验运用的效果,在结束专业课程的学习后,大学生依然难以建立起对于专业知识掌握程度的自信。针对运用理论知识解决实践问题,检验自身实践能力的需求,举办相关大赛的课程大赛是一个具有较强可行性的策略。参加大赛的过程中,同学们会主动探索、学习、理解相关的理论知识,一定程度上避免了单纯由老师向学生们灌输理论知识的乏味;其次,在参加比赛的过程中,为了论证其所写策划的可行性,同学们还需要去实施。

2.邀请校外实践精英担任客座教授。校外实践精英拥有更多的行业从业经历,他们或从企业的角度,或从员工的角度来向学生们传授相关的知识与经验,这些切身的体会有利于学生们更好地认识当前社会环境状况,这种认识相对与由学习课本而得到的认识,更具有现实性和价值性。而这种认识的提高不仅对学生们更好地学习课本知识有益处,并且对于学生们以后实现更理想地求职创业都能起到一定的帮助。

3.创办课程教学实验室,带领学生进行课外自主创业的探索。如果说参加比赛是在一个既定的框架内完成一项活动的话,那么对于鼓励学生们的自主创业可以说是一次真正完全意义上的课外实践了。在旅游课程实践教学创新模式下,可以多多鼓励大三下学期或大四的学生以个人形式、团队形式参与到创业实践中去,这对于学生来说既是一种挑战,也是一种锻炼、一项机遇。例如,对于旅游市场营销方向的大学生而言,学生们首先需要认真观察生活中的商业机会,完成相应的可行性分析,写出相关的策划,最后在此基础上展开实践,可以说这是对于已学过的营销知识的一次完整、系统的应用,是对学生们课外实践能力的一个很好的锻炼途径。

参考文献:

- [1]杨卫武.杨荫稚.旅游人才供需矛盾与旅游高等教育改革[N].中国旅游报,2006-06-30.
- [2]焦爱丽.我国旅游高等教育模式优化研究——基于旅游产业与旅游高等教育的互动关系[D].大连:辽宁师范大学,2008.
- [3]保继刚,朱峰.中国旅游本科教育萎缩的问题及出路——对旅游高等教育30年发展现状的思考[J].旅游学刊,2008,(5):13-17.
- [4]蔡靖方,文超,邓莹莹.旅游高等教育实践课程设置新思路[J].沙洋师范高等专科学校学报,2008,(2):68-60,73.

基金项目:海南省教育厅十一五规划课题:“国际旅游岛”背景之下海南旅游高等教育课程实践教学创新研究的阶段性成果(编号QJI11556,主持人王红)。

作者简介:王红(1976-),女,湖北武汉人,海南大学旅游学院副教授,管理学博士,研究方向:旅游高等教育,旅游业政府角色,旅游市场营销;刘欢(1991-),男,山东莱州人,海南大学旅游学院2010级本科学生。